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2075 

Vragen van het lid De Krom (VVD) aan de ministers voor Wonen, Wijken en 
Integratie en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over (de 
Islamdeskundige op) de website ennuwij.nl (ingezonden 8 februari 2010). 

Antwoord van minister Van Middelkoop (Wonen, Wijken en Integratie), mede 
namens de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (ontvangen 
30 maart 2010) Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2009–2010, nr. 
1834. 

Vraag 1
Bent u bekend met de website www.ennuwij.nl? 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Is het waar dat «En Nu Wij!» een initiatief is dat financieel wordt gesteund 
door het ministerie van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieube-
heer? Zo ja, hoeveel subsidie ontvangt het project En Nu Wij!? Zo nee, 
waarom wordt het VROM-logo dan op de website gebruikt? 

Antwoord 2
De website www.ennuwij.nl wordt niet rechtstreeks door VROM gefinancierd, 
maar vloeit voort uit het project «peerpreventie bij radicalisering» van het 
Samenwerkingsverband Marokkaanse Nederlanders (SMN). Het doel van dit 
project is het vergroten van de weerbaarheid tegen radicalisering van 
Marokkaans-Nederlandse risicojongeren tussen 17 en 25 jaar. Kwetsbare 
jongeren worden kennis, inzicht en vaardigheden aangereikt om met 
gevoelens van frustratie en teleurstelling om te gaan. Deze jongeren en hun 
sociale omgeving worden bewust gemaakt van keuzevrijheid bij de ontwikke-
ling van een eigen identiteit en het belang van reflectie en dialoog daarover 
in een westerse samenleving met veel andere identiteiten. 
Het project «peerpreventie bij radicalisering» bestaat uit trainingen en lokale 
activiteiten. Tijdens deze trainingen krijgen jonge Marokkaans-Nederlandse 
rolmodellen kennis en vaardigheden aangereikt om jongeren uit de doelgroep 
te helpen. Zij kunnen daarmee als vrijwilligers in de eigen woonplaats 
optreden in de rol van mentor of coach. Gedurende het project zullen 
tenminste 35 coaches opgeleid worden en tenminste 700 Marokkaans-
Nederlandse jongeren in 6 gemeenten bereikt worden. 
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Mijn ambtsvoorganger heeft het project gesteund met een totale bijdrage van 
€ 213 255,– aan het SMN. De doelstellingen van het project sluiten namelijk 
aan bij het kabinetsbeleid gericht op het bevorderen van integratie en het 
terugdringen van radicalisering. Uit de resultaten van eerdere projecten blijkt 
dat trainen en werken met rolmodellen zeer effectief is bij de aanpak van 
risicojongeren. 
Het SMN heeft vervolgens voor vijf lokale teams van jongeren uit de 
gemeenschap, per team € 5 000,– uitgetrokken om lokale activiteiten te 
ondersteunen. Van dit bedrag heeft het team in Eindhoven onder andere de 
website www.ennuwij.nl ontwikkeld. Op deze website stond naast het logo 
van SMN ten onrechte ook het logo van VROM. Het logo van VROM is 
inmiddels van de website verwijderd. 

Vraag 3
Kunt u uw besluit om dit programma te subsidiëren toelichten? Welke doel 
dient dit programma en op welke resultaten kan het worden afgerekend? Wie 
krijgt het subsidiegeld en hoeveel? 

Antwoord 3
Zie antwoord op vraag 2. 

Vraag 4
Was u op de hoogte van het feit dat deze website bezoekers in staat stelt een 
«islamdeskundige» te raadplegen over wat is toegestaan volgens de islam? 
Zo ja, wat vindt u daarvan en acht u dit bevorderlijk voor de integratie van 
minderheden? 

Antwoord 4
Nee, ik was hiervan niet op de hoogte. Vanwege deze uitingen van de 
islamdeskundige hebben de ontwerpers van de website in overleg met het 
SMN inmiddels de rubriek «islamdeskundige» verwijderd. 

Vraag 5
Acht u het bevorderlijk voor de integratie en emancipatie dat moslimvrouwen 
wordt opgedragen alleen te zwemmen als zij van keel tot knie bedekt zijn «op 
een plek ver van de blik van mannen», dat moslimvrouwen wordt opgedra-
gen een hijaab te dragen, dat moslims wordt opgedragen alleen met een 
mogelijke partner te spreken wanneer de ouders tevoren instemmen met het 
huwelijk en op de hoogte zijn van de gesprekken, dat deze gesprekken alleen 
worden gevoerd wanneer het nodig is en ten alle tijden zakelijk dienen te 
blijven, dat moslimmannen alleen mogen trouwen met een niet-moslimvrouw 
als zij de intentie hebben de vrouw te bekeren tot de islam, maar dat 
moslimvrouwen nooit met een niet-moslimman mogen trouwen? Zo nee, 
waarom wordt dit project dan gesubsidieerd? 

Antwoord 5
Zie antwoord op vraag 4. 

Vraag 6
Hoe verhoudt zich dit project tot uw handvatten in «Tweeluik Religie en 
Publiek Domein» met name tot het principe dat de overheid geen inhoude-
lijke informatie over welke religie dan ook mag verspreiden? Deelt u de 
mening dat er geen rol is weggelegd voor de overheid als het gaat om het 
faciliteren c.q. subsidiëren van religieuze activiteiten zoals religieuze 
websites? 

Antwoord 6
Bij het verstrekken van financiële steun aan projecten geldt als stelregel dat 
niet de identiteit van de organisatie doorslaggevend is, maar de mate waarin 
de doelen ten behoeve waarvan de subsidie wordt verstrekt bijdragen aan de 
realisering van beleidsdoelen. Het bij voorbaat uitsluiten van organisaties met 
een religieuze identiteit van een te verstrekken subsidie verdraagt zich niet 
met het rechtsstatelijke beginsel van religieuze neutraliteit. Zoals in het 
Tweeluik religie en publiek domein staat zal de overheid in principe geen 
inhoudelijke informatie over de juiste interpretatie van welke religie dan ook 
verspreiden. 

Tweede Kamer, vergaderjaar 2009–2010, Aanhangsel 2



Vraag 7
Kunt u een overzicht geven van alle religieuze activiteiten die door het Rijk 
c.q. de (decentrale)overheid worden gesteund en met welke bedragen deze 
worden gesteund? 

Antwoord 7
De overheid subsidieert geen activiteiten met een religieus karakter. Dat zou 
niet passen binnen de scheiding van kerk en staat. Als stelregel bij het 
verstrekken van financiële steun aan projecten geldt dat niet de religieuze 
identiteit van de organisatie doorslaggevend is, maar de mate waarin de 
activiteiten ten behoeve waarvan de subsidie wordt verstrekt bijdragen aan 
de realisering van overheidsdoelen. 

Vraag 8
Deelt u de mening dat alle steun voor dit project per direct dient te worden 
beëindigd? 

Antwoord 8
De rubriek «online islamdeskundige» op de website www.ennuwij.nl is 
inmiddels door de betrokken vrijwilligers in Eindhoven van de website 
verwijderd. Nu deze concrete kwestie is opgelost, is er geen reden om de 
financiële bijdrage van WWI aan het SMN voor het project «peerpreventie bij 
radicalisering» te stoppen.
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